

闪亮的城市名片④

啤酒产生的历史和衍生的文化早已融入青岛的城市肌理

夏天,来“啤酒之都”感受时尚与乡愁

本报记者 张婧

在山东省青岛市,伴随着气温的升高,不论是沿街的餐饮小店,还是农贸市场的简陋摊位,抑或是高档酒店的敞阔餐厅,无不摆上当日新鲜出厂的大桶扎啤。下班途中“打上”几斤,用塑料袋拎回家,再准备几味家庭小炒,成为大多数青岛人夏季消暑、缓解疲劳的特定方式。

啤酒,伴随着这座城市共同前行,120余个春秋,啤酒产生的历史和衍生的文化及其带来的经济和品牌效应,早已融入青岛的城市肌理。

与城市文化合辙押韵

青岛啤酒博物馆里有这样一句话:“青岛有两种泡沫,一种是大海的泡沫,一种是啤酒的泡沫。”“喝啤酒,吃蛤蜊,洗海澡”是青岛人夏日生活的写照。

来到青岛,啤酒博物馆是游客们热衷打卡的文化景区之一。啤酒博物馆坐落在有着121年历史的青岛啤酒一厂的德式洋楼里,陈列于此与啤酒生产有着深刻渊源的老物件,讲述着这座城市与啤酒的百年缘分。

“中国不乏生产啤酒的城市,但能成为一道深刻又鲜亮的历史痕迹,并具有显著人

阅读提示

啤酒,伴随着这座城市共同前行了120余个春秋,啤酒产生的历史和衍生的文化,及其带来的经济和品牌效应,早已融入青岛的城市肌理。

文特征的当属青岛。”作为啤酒文化学者的林醒愚,对青岛与啤酒的历史关联颇有研究,谈及两者文化命运的交集,他用“合辙押韵”四字来形容。

1903年,好饮啤酒的德国人创办了日尔曼啤酒公司青岛股份公司,斥巨资购买了全新的西门子酿酒设备,对品质有着极致要求的德国厂商耗时一年才酿出第一批啤酒,并在随后参加的慕尼黑啤酒博览会上,一举夺得金奖。

“啤酒这个词最早流行于青岛,因为德国人管它叫beer,青岛人便将其音译为‘皮酒’‘啤酒’,后来就演变成了‘啤酒’。”林醒愚介绍,历经岁月,青岛啤酒完好地存续至今,120多年来从未断流,流淌的啤酒如同一道穿越历史的城市之河,年年岁岁浸润着这里。

啤酒里的烟火气

每年的5月到10月,是青岛烟火气最足的时候。走在街边小巷,随处可见手拎啤酒塑料袋的市民,沿街的酒馆里坐满了穿着汗衫短

裤开怀畅饮的人,“喝一厂还是二厂?”“白叨叨,干了再说!”成为青岛人聚会的口头禅。

青岛人从不吝啬对于啤酒的喜爱,20世纪80年代,啤酒与冰箱、彩电同属紧俏商品,需要凭票购买。“那时候能供给啤酒的数量有限,为了增加销售额,青岛的饭店形成了‘必须点菜才能购买啤酒’的行规。”林醒愚说,有些囊中羞涩的啤酒爱好者,会向认识的店主求情只买一杯啤酒解馋,并站在街边一饮而尽,青岛人“站碗儿”的俗语由此而来。

青岛人也用自己的智慧,将啤酒物尽其用:啤酒入菜去腥增香,啤酒酵母制作面包,啤酒花则用来制作香皂,过期的啤酒可以用来洗头美容……如果说啤酒是青岛最大的乡愁,啤酒节就是这座城市最大的风土人情。创办于1991年的青岛国际啤酒节广受欢迎。

源自城市,也在反哺城市

青岛的历史造就了啤酒,啤酒也回馈着这座城市。早在1948年,青岛啤酒就开始大批量出口东南亚地区,发展到现在已经遍及

世界各地,成为中国出口总量第一的啤酒,青岛的城市形象也因此享誉海外。在美国,青岛啤酒的售价是3美元~4美元,是销量最多的亚洲啤酒。而在青岛啤酒海外销量最大的韩国,年轻人吃羊肉串、喝青岛啤酒已经成为一种时尚。

2021年,中国轻工业联合会和中国酒业协会共同授予青岛市“中国啤酒之都”称号,成为国内首个且唯一的“中国啤酒之都”。

青岛的品牌效应和城市形象已经与啤酒紧密相融。比如,青岛国际啤酒节成为亚洲最大的啤酒盛会,每年都能吸引来自全球的20多个品牌、上千个品种的啤酒参展,数以百万计的海内外游客慕名而来。2003年开馆的青岛啤酒博物馆至今累计接待游客超1000万人次,成为全国重点文物保护单位、国家一级博物馆。2010年经科技部批准建立的“啤酒生物发酵工程国家重点实验室”,成为酿酒行业唯一的国家重点实验室……

依赖于啤酒的产业链条正在成为城市经济发展的有形资产,从上游的原料麦芽生产、啤酒瓶、易拉罐、纸箱、商标、瓶盖等包装物生产供应,到啤酒生产,再到下游的仓储物流、经销商等要素,青岛已经形成啤酒生产、智慧物流和消费者体验为一体的全球最大最全的啤酒产业链集群,产业链本地配套率达到80%,为这座城市的人才引进、解决就业、扶持中小微企业贡献力量。

全国公安机关依法打击“换钱党”衍生违法犯罪

本报北京7月5日电(记者周倩)今日,公安部召开新闻发布会,通报部署全国公安机关依法严厉打击“换钱党”衍生违法犯罪举措成效情况。

公安部刑事侦查局副局长陈士渠在发布会上介绍,各地公安机关按照公安部统一部署,会同澳门警方成功侦破“10·11”涉澳跨境赌博案、“5·04”澳门赌场杀人案、“8·16”澳门外港码头特大盗窃案等一系列大要案件,打掉了一批操纵内地人员虚开银行账户赴澳门从事非法汇兑的犯罪团伙,捣毁了一批境内人民币、境外外币平行交割的“对敲型”地下钱庄,全链条摧毁了一批“换钱党”衍生违法犯罪团伙,有力打击了不法分子的嚣张气焰,遏制了相关违法犯罪的发展蔓延。

其中,吉林警方破获某非法经营案,葡某权多次在澳门从事非法汇兑活动,涉案金额1000万元;江西警方破获苏某媚等出售出入境证件案,抓获涉案人员30余名,查明赴澳门非法从事外汇汇兑的偷渡客100余名;广东警方打掉3个使用“练功券”实施汇兑诈骗团伙,侦破5起非法汇兑案件,捣毁6个“现金型”地下钱庄窝点,抓获犯罪嫌疑人101名,涉案金额14.7亿元。

据介绍,“换钱党”是指在澳门非法为个人或组织提供大额现金兑换,以及向赌客提供高利贷服务的群体。随着“换钱党”群体规模快速扩大,由此诱发衍生的斗殴、盗窃、诈骗、抢劫、绑架、杀人等违法犯罪案件日益增多。有的在汇兑过程中利用“练功券”、假筹码冒充真币真筹码,严重侵害群众财产权益;有的通过地下钱庄从事非法汇兑业务,严重扰乱经济秩序;有的针对游客或其他“换钱党”实施盗窃、抢劫、绑架等犯罪,严重影响群众安全感。



“北极”漠河 夏日“找北”

7月1日,游客在漠河市北极村景区内游玩、拍照。夏日时节,不少游客来到“神州北极”黑龙江省漠河市进行“找北游”,在中国最北端度过闲适欢乐的时光。

近年来,漠河市围绕得天独厚的“最北”资源,把文旅产业作为高质量发展的着力点,按照“全域发展 四季皆游”的思路,完善基础设施建设,丰富旅游产品供给。2023年,漠河全市接待游客197.9万人次,旅游收入实现17.9亿元。

新华社记者 谢剑飞 摄

博物馆变身多元“会客厅”

本报记者 赵昂

暑期将至,各地博物馆迎来旺季,“博物馆热”持续升温。休闲遛娃、拍照打卡、约会社交,许多博物馆正在群众日常生活中,扮演更为丰富的角色,成为多元化的城市“会客厅”。

到博物馆里遛娃

“周末带孩子来博物馆避暑,又能长知识又能遛娃。”在位于北京市通州区的北京大运河博物馆,带着孩子前来参观的郭女士对记者说。

“博物馆早不再只有研学科普、旅游打卡的功能。”位于成都的金沙遗址博物馆相关负责人认为,“年轻人社交约会、拍照分享,宝贝宝妈遛娃休闲……博物馆更是当代日常休闲生活的重要场所。”记者在大众点评笔记频道看到,“遛娃胜地”“绝美拍照机位”均为“博物馆攻略”类笔记的高热词。

金沙遗址博物馆被网友称作“成都遛娃天花板”。“金沙是直接建在考古原址上的,呈现了考古的真实状态,亲子可以共同学习古蜀文明。”该负责人介绍道,“园林区则复原

了3000年前的古蜀生态,有20余头梅花鹿,寓教于乐,小朋友特别喜欢。”

金沙博物馆的4D影院、王都剪影陈列馆等娱乐场所都受到了参观者的认可。在大众点评上,有网友如是评价道:“最喜欢去的就是乌木林,可以躲猫猫,中间的树洞还可以藏进去。还有就是博物馆西边的碎沙滩,带上挖沙工具,小朋友能坐一天。”

位于天津市的国家海洋博物馆,被许多网友誉为“小月龄遛娃胜地”,各类动物标本能让许多宝宝充满好奇心。该馆相关负责人表示,馆内的一些亲子活动受到家长和孩子们的喜爱,在一定程度上扩大了博物馆的影响力和传播力,拉近了与公众的距离。

创造交流与互动的机会

在今年的国际博物馆日,广东省博物馆举行了一系列具有体验感的互动活动,包括“我们的盛装”“笔走茅龙”等。以“彩绘油纸伞制作体验活动”为例,观众可以通过简单制作的方式,体验到传统手工技艺。

博物馆的体验感正在成为公众关注的亮点,也使得不少具有特色的博物馆跻身“网红”。“直接进地宫考古”的南汉南越王博物馆,“能模拟驾驶地铁”的广州地铁博物馆,

“拥有绝美舰船模型”的中国航海博物馆……更多具有体验感的特色博物馆成为网络上旅游攻略笔记的热点内容。

这样的体验感来自博物馆主动创造与公众交流的空间和平台。以国家海洋博物馆为例,该馆有13个常设展览,从海洋自然、海洋人文、海洋科技等内容向观众讲述海洋知识,通过打造多样化、具有吸引力和互动性的展览,以满足不同人群的兴趣。

国家海洋博物馆相关负责人表示,该馆通过定期举办讲座、社会教育活动等,让公众有更多交流和互动的机会,通过与学校、社区、企业等单位开展合作,举办团体参观和社交活动。在这一过程中,他们也通过各类社交平台,定时发布馆内信息,展示特色活动,从而实现线上流量向线下流量的转移。

金沙遗址博物馆则持续推出“金沙之夜”,以古蜀金沙的历史文化内涵为创作基础,在夜间延时开放时段,举办跨界艺术活动,形成了“博物馆+金融”“博物馆+舞蹈”“博物馆+诗歌”“博物馆+设计”等丰富的文化艺术形式,为公众提供独特的体验。

文旅融合“综合体”

这种独特的体验感,也来自博物馆的体

色文创产品。广东人爱吃鸡,广东省博物馆以此打造广宁玉雕鸡系列新品,各类产品从挂件、摆件到冰箱贴、香薰蜡烛等不一而足。

金沙遗址博物馆则通过联合开发、授权开发等方式在线上、线下平台展示和销售近4000款金沙特色文创产品,成为成都典型特征为辅的文创产品,涵盖趣味、服饰饰品、生活情趣、创意文具、图书影音、精品艺术、食品饮料等多种类型,并成功推出了“双面面具杯”系列、“呜呜噜”手办、金沙棒棒糖等系列爆款文创产品。

曾带女友前往国家海洋博物馆参观的刘先生对二楼的海边咖啡店评价颇高,“喝杯咖啡,看看书,看看海景,感觉非常惬意。”国家海洋博物馆相关负责人表示,该馆一直致力于打造高品质的文旅融合服务,提供独具海洋特色的餐饮配套设施,还能够为公众提供户外亲海体验。

餐厅、咖啡厅、文创商店、特色剧场、户外活动空间……越来越多的博物馆正在成为文旅融合的城市文化“综合体”,并与城市周边设施融合发展,成为城市漫步的重要一环。“广东省博物馆旁边就是广州塔、K11,隔几站就到天环、正佳,在CBD玩就选它。”一位参观者如是表示。

判决认定员工违反《员工手册》 单位解雇辱骂同事的员工获法院支持

本报讯(记者卢越)员工在工作单位辱骂同事,单位能否以严重违反规章制度为由对其解雇?记者日前从北京市丰台区人民法院获悉,该院审结了这起劳动争议纠纷案件,认定单位解雇行为合法。

案情显示,2023年1月27日,王某入职某物业公司。入职后,王某多次怀疑遭到了同事的故意针对。在某次物业例会上,公司通报了王某在工作中出现的问题。王某认为这又是同事在故意找茬使绊子,便在开会时辱骂同事,会后仍追至同事办公室继续辱骂。

之后,物业公司向王某出具了《处罚决定书》,载明王某未按上级交办工作标准及要求完成工作、上班睡觉,违反《员工手册》及《奖惩管理制度》,且会议中对同事等进行言语辱骂,属于重特大过错行为。基于以上事实,公司与其立即解除劳动关系。王某称,这是公司有预谋地迫使其离职的手段,公司违法解除劳动合同,应当进行赔偿。

物业公司认为其不存在违法解除劳动关系的事实,王某违反公司规章制度,辱骂他人,并提交了《员工手册》、监控视频等证据予以佐证。

北京市丰台区人民法院经审理认为,劳动者和用人单位的合法权益均受到法律保护。劳动合同法第三十九条规定,劳动者有严重违反用人单位的规章制度的,用人单位可以解除劳动合同。本案中,《员工手册》中明确载明,辱骂攻击同事属于重特大过错行为,公司有权追究经济责任、赔偿损失、解除劳动合同。

Q 民声

校服“以旧换新”值得尝试

肖哲

近日,北京市教委发布就《关于进一步加强中小学校服管理工作的意见》向社会公开征求意见,根据该《意见》,校服选用管理“坚持自愿购买原则,不得以任何方式强制学生、家长购买校服”,并且要培育践行绿色环保节约理念,“探索学生校服循环使用模式,创新校服以旧换新、以小换大等回收利用机制,厉行勤俭节约,减少资源浪费”。广东省近期面向社会征求意见的《关于加强中小学校服管理工作的指导意见》,不仅也提出探索校服以旧换新、以小换大等回收利用机制,还提出农村学校原则上不要求统一着装、购买校服。

单件的校服看似价格不贵,但考虑到春夏秋冬四季轮替和日常换洗,再加上中小学阶段正值身体成长期,一年一个码是常事,另外,升学之后校服可能需要更换,如此算下来,校服的开支就不小了,而校服的实用年限也比较短。有的家长不得不给孩子购买不合身的大码校服,以留出身体成长的空间,这并不利于日常活动。更为关键的是,在这一过程中,因身体成长和升学而淘汰的旧校服如何处置成了问题,留在家中占地方,而简单丢入垃圾箱,不仅是对资源的浪费,也不利于环保,更不利于在孩子心中树立节约理念。

校服是德育工作的载体之一。探索校服循环使用模式,完善校服回收机制,不仅有助于推动建设节约型社会,也有助于立德树人,让广大师生形成绿色环保节约理念。校服工作涉及部门多、工作环节多、社会影响面大,在这一过程中如何遵循自愿原则,如何解决卫生问题,依然需要各地各校结合具体情况细化相应措施。

另外,解决校服浪费问题的关键之处,还在于源头治理,减少非必要的校服成本。一方面,要防止校服出现高端化、奢侈化现象;另一方面,也可以减少不必要的校服更新和更换成本,比如一貫制集团校的校服可否统一,低年级和农村学校的校服是否有必要性,都值得进一步探讨。

深圳坪山构建“5分钟妇儿救助服务圈”

本报讯(记者刘友婷)近日,在深圳市坪山区召开的深化党建引领“群团组织+社会组织+其他各类自治主体”协同共治改革推进会上,坪山区24个社区妇儿临时保护中心集中揭牌。

近年来,对困难妇儿和家暴受害者的临时保护日益成为基层治理的重难点。为进一步健全妇儿维权关爱帮扶体系,织密建强家暴受害人庇护救助网络,坪山区群团工作部聚焦妇儿急难愁盼问题,以广泛搭建“家门口”的一站式妇儿维权关爱服务阵地为切入点,以就近快速提供临时保护服务为着力点,推出“全覆盖建设妇儿临时保护中心”。

据介绍,妇儿临时保护中心作为妇儿工作网格矩阵的重要一环,是以提供临时庇护为主,兼具心理辅导、法律咨询、矛盾调解等功能的综合性妇儿维权关爱服务场所,是党建引领群团组织协同共治改革、打通妇儿维权关爱服务“最后一公里”的创新举措。目前,坪山区依托各社区党群服务中心建成社区妇儿临时保护中心,实现了24个社区全覆盖,逐步推动城中村、物业小区应建尽建,聚力打造“5分钟妇儿救助服务圈”。



土壤改良助振兴

日前,由中铁二十三局承建的扶绥高标准农田建设项目正在进行土壤改良,灌溉排水。该项目建成后,将大大提高农田产出能力和救灾能力,对实现乡村振兴具有重大意义。

田亚玲 摄